

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 20 de Junio de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.360

RUSIA Y JAPON

París 17.

RELATOS DE TESTIGOS

Un despacho fechado hoy 17 en Tokio dice que algunos supervivientes del transporte japonés «Hakimaru» relatan detalles de la batalla naval, expresándose en esta forma:

«Vimos á los navios rusos á las siete de la mañana y, obedeciendo á sus señales, nos detuvimos; pero tres horas después intentamos la fuga.

«Los rusos nos siguieron y abrieron el fuego contra nuestros barcos, dirigiendo sus disparos sobre la línea de flotación, con el evidente intento de matar las tropas nuestras que iban á bordo.

«El cañoneo fué terrible.

«En pocos momentos vieron los puentes cubiertos de cadáveres é inundados de sangre.

«A las seis de la tarde el «Hakimaru» estaba completamente sumergido.

«El capitán inglés Campbell, que mandaba el transporte, se tiró al agua á las dos de la tarde, siendo imposible hallar su cadáver.

«El jefe de maquinistas murió sobre el puente.

«El comandante de las tropas japonesas que conducía el «Hakimaru» dió orden de que fueran quemadas nuestras banderas. Después, de un tiro de revólver, se suicidó.

«El contramaestre siguió su ejemplo y también se quitó la vida.

«Muchos marineros consiguieron escapar aprovechando los botes.

«El transporte «Sarumaru» seguía á flote, pero estaba averiadísimo cuando pudo ser remolcado hasta el puerto mas próximo.

«El «Sarumaru» vió á los rusos á 35 millas al Oeste de Tau Shima, pero no obedeció las señales que le hacía el enemigo para que se detuviera.

«Los rusos entonces abrieron también fuego contra dicho transporte.

«Al fin el capitán hizo la señal de que se abandonara el buque, y los tripulantes saltaron á los botes para buscar la huida.

«Al poco rato el buque se incendió.

«Es imposible saber aún el número de hombres que iba á bordo de ambos transportes japoneses.

«El «Tashumaru» recogió á los supervivientes del «Hakimaru».

SIN NOTICIAS

El «Herald» en su edición de París publica un despacho de su corresponsal en San Petersburgo afirmando que por la madrugada se decía que las bajas de los rusos eran 4.000 y haciendo observar que en el parte de Kouropatkin solo se hace referencia á las bajas del primer día, callando las del segundo, en que el combate fué mas mortífero.

El parte del general ruso Steckelberg tampoco enumera las bajas.

Ninguno de ambos despachos consigna el resultado definitivo de la batalla.

Esto hace creer que acaso el combate continúa aún.

Otros informes oficiales añaden que los japoneses se aproximan á Kaichao y que el ejército acudido por el general Kuroki avanza en dirección á Mukden.

EN LONDRES

La mayoría de los diarios, ocupándose del ataque á Vafangú, dice que ha sido una enorme derrota para los rusos y que los japoneses continúan realizando entre victorias su plan de ataque á Port-Arthur, consiguiendo ir aproximando á la plaza todos sus contingentes á pesar del encarnizamiento con que los rusos defienden sus posiciones.

Aun se carece de noticias completas, pero las particulares dicen que Steckelberg ha sido destrozado, teniendo que retirarse en completo desorden.

8.500 MUERTOS

Las noticias que se reciben de Mukden aseguran que los combates de Vafangu fueron muy sangrientos, teniendo al final que batirse en retirada los rusos.

Los despachos particulares concuerdan con la versión oficial japonesa y con la primera parte del telegrama oficial ruso, resultando que los rusos una vez mas han combatido contra un enemigo enormemente superior y que atacaba furiosamente.

Todos los despachos particulares demuestran que los dos combatientes se batieron con bravura superior á todo elogio y que la mortandad ha debido ser mucho mayor que la señalada en las primeras noticias oficiales.

La batalla, á juzgar por las posiciones en que quedan los dos ejércitos, según los últimos despachos, hace creer que todavía no ha terminado, reinando aquí angustia, pues el ejército ruso está en posición muy crítica, después de haber combatido durante cuatro días uno contra tres.

El general Stackelberg se encuentra ahora rodeado por los ejércitos de Nodzu, que ocupa Port Adams y la costa, y el de Kuroki, que marcha á su encuentro, corriendo peligro de ser copado.

La impresión de las últimas noticias es desastrosa, porque las primeras hacían concebir esperanza de una victoria.

Reina gran pesimismo y reconócese ahora el terror enorme de haber exigido á Kouropatkin que destacase hacia Liao-Tung una columna, sin fuerzas suficientes.

Se dice que las bajas del ejército ruso han sido 2.500 muertos, 300 prisioneros, 15 cañones y una bandera, procurando quitar el mal efecto con la noticia de que los japoneses han tenido 6.000 bajas.

La noticia del desastre de Vafangu quita la importancia á las hazañas de la escuadra de Vladivostok, de cuyos hechos todavía no se ha dado ningún parte oficial.

Por informes particulares se sabe que dos transportes que conducían 3.300 hombres, muchos caballos y numerosas provisiones, han sido echados á pique, y se dice que también lo ha sido otro transporte.

Los optimistas hablan de un combate naval, pero no precisan fecha ni lugar, diciendo unos que ha sido en alta mar, cerca de Fusán, y otros que muy próximo á la costa y á la altura de Vladivostok.

Añádese que tres cruceros de la escuadra de Vladivostok y cuatro navios japoneses fueron los que combatieron, pero no hay ningún telegrama oficial, y las autoridades afirman que carecen de noticias.

Aumenta el pesimismo, sin que estos rumores basten á calmar la ansiedad del público.

LOS TRANSPORTES PERDIDOS

París 18.—Desde Nagasaki telegrafian detalles de la batalla naval en que fueron atacados dos transportes japoneses por los rusos.

Dicen que el «Sado Maru» encalló cerca de Okinoshima, después de haber sido cañoneado por los rusos, que asimismo lanzaron varios torpedos contra el barco.

El «Kassound Maru» llegó ayer noche á Yamatikan y al entrar en el puerto Moji se fué á pique.

Antes el «Hino Maru» había salido del puerto para acudir en socorro del «Sado Maru».

PÁNICO EN EL MAR

Según dicen de Shanghai, en vista de que la flota de Vladivostok ha comenzado operaciones que pudieran llamarse de guerrillas, cruzando por las inmediaciones del Japon, se ha dado orden de que se suspendan indefinidamente las salidas de barcos japoneses.

EL «SADO MARU»

Se espera realizar operaciones para poner á flote el transporte japonés «Sado Maru», salvando lo que transportaba.

Este barco, cuando recibió los primeros disparos de los rusos, envió una chalupa á parlamentar con el barco almirante ruso.

Puestos al habla japoneses y rusos, éstos concedieron un plazo de cuarenta minutos para evacuar el barco.

Según uno de los supervivientes, los rusos rechazaron recoger á los tripulantes del transporte, salvo uno de ellos de nacionalidad inglesa.

El barco recibió varios torpedos antes de que pasaran los cuarenta minutos concedidos.

El «Hitachi Maru» fué incendiado por los disparos de obús que en número de 60 hicieron los rusos.

SUICIDIO DE OFICIALES

El coronel Suchi, que mandaba las tropas que iban á bordo, se suicidó, habiendo seguido su ejemplo otros varios oficiales. El referido coronel había sido educado en Francia.

La mayoría de los pasajeros del «Hitachi Maru» murieron.

¿OTRO COMBATE?

París 18.—Los vigías del semáforo de Saga, cerca de Sasebo, dicen que han oído fuerte ruido de disparos de cañón que llegaba de alta mar.

En vista de esta noticia, comunican de Tokio que es muy posible que la escuadra japonesa haya dado caza á la rusa de Vladivostok, y se haya trabado un combate.

LOS TRANSPORTES SORPRENDIDOS

París 18.—De Tokio, con fecha 17, telegrafian que el transporte «Ise Maru», ha llegado á Rokur n, conduciendo más supervivientes, y parte de la tripulación del «Sado Maru».

El «Hino Maru» ha conseguido remolcar, no obstante, sus grandes averías, al «Sado Maru», y ha llegado con él al referido puerto.

SALVAMENTO DE BARGOS

París 18.—Dicen desde Seúl, con fecha de ayer, que el Japon confía que la Compañía Nitsu, dirigida por un yanqui, logre poner á flote el transporte «Sungari», que se fué á pique en el combate de Chemulpo, y que se espera que dicho trabajo solo dure unos dos meses.

La Compañía Nitsu tratará igualmente de llevar á cabo el salvamento del crucero «Variag», pero de la cañonera «Korietz» solo podrá salvar los bronces.

LA BATALLA DE VAFANGÚ.—10.000 BAJAS

París 18.—Los pesimismos aumentan en San Petersburgo por la carencia de noticias oficiales exactas, exagerándose las consecuencias de la batalla de Vafangú, pues se dice, con referencia á noticias autorizadas, que una división fué aniquilada, perdiendo 10.000 hombres, todos los cañones, las ambulancias y varias banderas.

La irritación popular aumenta, y aun cuando todavía no se ha reflejado en las calles, se traduce en las conversaciones, siendo general la creencia de que ocurrirán desórdenes.

Las continuas derrotas, la retirada constante y el fracaso cada día mas acentuado del ejército ruso, contrasta con los optimismos militares del Gobierno, y el pueblo ya se va cansando, al ver que siempre contesta el Gobierno con el mismo estribillo:

«Todo está previsto, y nuestras derrotas responden á un plan que dará por resultado el exterminio de todos los ejércitos japoneses.»

Los diarios oficiales recomiendan paciencia; pero el pueblo pide éxitos.

Reina enorme ansiedad, porque hay telegramas de Niú Chuang participan-

do que la vanguardia de Kuroki se está batiendo ya con las tropas rusas, 25 kilómetros al Sur de Tachekiao.

OTRA BATALLA

Paris 18.—En Londres, París y Petersburgo se reciben despachos de diversas procedencias, asegurando que se está librando una batalla terrestre.

Los despachos no dicen en qué lugar, refiriendo tan solo que las fuerzas de Kuroki han atacado nuevamente a los rusos.

Todavía no hay ninguna confirmación oficial y se ignoran detalles.

KOUROPATKINE

«Le Matin» publica un despacho fechado en Inkeu, a las cuatro y diez minutos de la tarde del 17, participando que el general Kouropatkine ha salido de Liao-Yang el miércoles, con objeto de tomar el mando del ejército que opera hacia Port Arthur, pues se halla muy contrariado por la marcha de las operaciones.

LA ESCUADRA

Las noticias referentes a la escuadra de Vladivostok son muy contradictorias.

Los diarios ingleses, con referencia a telegramas de origen chino, dicen que no ha podido ganar el puerto y que se halla perseguida por los japoneses, corriendo grave riesgo de ser destruida.

De San Petersburgo comunican que el Estado Mayor ha recibido un telegrama dándole cuenta de haber fondeado en Vladivostok.

En cambio telegrafían de Tokio diciendo que fué alcanzada por los barcos japoneses, y que después de un sangriento combate, fué derrotada, yéndose a pique un crucero ruso y sufriendo los otros tres graves averías.

Se quita importancia a la hazaña de haber echado a pique dos transportes indefensos, ahogándose más de 2.000 soldados, y se recuerda que los japoneses no han hecho fuego nunca más que sobre barcos de guerra, limitándose a capturar los de transporte, haciendo prisioneros a sus tripulantes y pasajeros.

NOTICIAS DE PORT-ARTHUR

Paris 18.—Dicen desde Chefú, con fecha 17, que 2.000 chinos, la mayor parte comerciantes al por menor, expulsados de Port-Arthur, han llegado a bordo de unos juncos y dicen que los rusos les han requisado sus provisiones y animales antes de expulsarlos.

Añaden que los combates se repiten diariamente por tierra y mar, y que aunque no conocen los verdaderos resultados de ellos, creen que los rusos no podrán resistir; pero que destruirán la ciudad y las fortificaciones antes de entregarse.

Muchas personas procedentes de Dalny ignoran asimismo el resultado de los últimos combates librados en Port-Arthur, y dicen que, efectivamente, los japoneses han desembarcado 150.000 hombres en la península de Liao-Tung, incluyendo los coolies, que, como bestias de carga, utilizan los japoneses.

LAS TROPAS EN BALEARES

En el Senado se ha discutido sobre la situación de las tropas extraordinarias en nuestras islas. Creemos conveniente reproducirlo:

«El ministro de la Guerra contesta a la pregunta formulada en sesiones an-

teriores por el señor Aguilera respecto a la situación de las tropas enviadas a Baleares y Canarias, afirmando que las tropas están todas acuarteladas, y oficiales y soldados disfrutan el correspondiente plus de campaña.

Contesta el señor Aguilera diciendo que no ha intentado dirigir cargos al Gobierno, sino que se ha hecho eco de lo que públicamente se dice, y estima que el general Linares no tiene derecho de penetrar en las intenciones de un senador, ni mucho menos de aplicarse artículos de la Ordenanza, ni de suponerse que sus informes provienen de tales ó cuales elementos.

Dice que no le parece posible que estén alojadas las tropas, y pregunta por los acuartelamientos que puede haber en diferentes puntos de Canarias y Baleares, pues hasta hace poco no existían.

Dice que mejor que enviar tropas exiguas sería fortificar las costas, y citar el caso de lo ocurrido con la escuadra inglesa que ha estado recientemente en Baleares y que, en un momento determinado, sembró la alarma en la isla de Mallorca, destacándose de los acorazados barcos de vapor y vela que desembarcaron 10.000 hombres en la costa.

El ministro de la Guerra protesta enérgicamente, asegurando que no es exacto.

El señor Aguilera: En este punto me basta con que su señoría lo niegue para que yo no insista en afirmarlo; pero repito que si eso hubiera sucedido, por ejemplo en Alcudia..

El ministro de la Guerra (interrumpiendo): Ni allí ni en parte alguna.

El señor Aguilera: Sea; supongo que podré hablar en hipótesis. Pues en hipótesis puede ocurrir que el comandante militar, alarmado, vaya a preguntar al jefe de aquellas fuerzas, y solamente puede convencerse de que sus intenciones no son hostiles por las palabras de éste; sin que por otro medio pudiera intentar averiguarlo.

El ministro de la Guerra afirma de nuevo que este desembarco no ha existido, pues solamente desembarcaron unos cuantos marineros desarmados para tributar honores a un oficial muerto.

Insiste en afirmar que las tropas están acuarteladas, y lee un estado para demostrarlo.

El señor Lopez Mora: ¿Cree su señoría oportuno hacer públicas esas noticias en la forma en que lo hace?

El ministro de la Guerra afirma que no ve inconveniente en ello.

Rectifica el señor Aguilera, insistiendo en que las tropas no están acuarteladas y que el sistema de alojamiento ocasiona un verdadero trastorno al vecindario.

SUICIDIO

En la madrugada de ayer, puso fin a sus días, colgándose, en las galerías de su casa domicilio, de la calle de Santa Teresa, un sujeto natural de Ferrerías, Antonio Roig, que frisaba en unos cincuenta años, y trabajaba de labrantín en la estancia de Palafan-

guer. Personada en el lugar del suceso la autoridad judicial, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al Cementerio, para practicarle la autopsia.

Ignóranse los móviles que le han inducido a la fatal determinación.

Carga embarcada en el vapor-correo «Menorquin» para Barcelona:

134 cajas calzado; 37 sacos lana; 10 cajas queso; 6 cajas marmol; 1 caja vidrio; 107 bultos tegidos; 1 caja papel; 1 caja lunas para espejos; 1 caja cortes; y 6 paquetes monederos para Alcudia; 25 cabezas ganado vacuno; un caballo, y 27 carneros.

INFORMACION MILITAR

PARA LOS VOLUNTARIOS

Se ha dispuesto que para la lectura de las leyes penales militares a los individuos que ingresen voluntariamente en el Ejército no se espera a la primera revista de comisario, sino que se verifique dicha lectura en el acto de ser filiados.

También se ha prevenido que los jefes de Cuerpo den cuenta a las zonas respectivas en la primera quincena de Agosto de los voluntarios que haya en los suyos y a quienes corresponde prestar servicio como reclutas del año corriente.

MAPA PREMIADO

Se ha concedido mención honorífica al teniente coronel de infantería don Francisco Atienza Cobos, por el notable mapa hidro-minero-medicinal de España de que es autor.

VIAJES DE SARJENTOS

Por Real orden del ministerio de la Guerra se ha resuelto que los sargentos que, estando en filas, obtengan un destino civil, hagan el viaje por cuenta del Estado hasta el punto de su nueva residencia.

ASISTENCIA MÉDICA

Con el fin de ampliar la forma en que reciben asistencia médica los generales, jefes y oficiales del Ejército, se ha dispuesto que en las plazas donde haya hospitales militares, se organice un Centro de consulta afecto al mismo ó, si así no fuera posible, situado en otro local, y en el que habrá clínicas de urgencia con cierto número de camas.

Con la misma Real orden se publica el programa a que debe ajustarse la instalación de dichas consultas y clínicas.

MALETA DE CAMPAÑA

Ha sido aprobado un proyecto de maleta para los conductores y sirvientes de los regimientos montados de artillería de campaña, en vez de la mochila que usan en la actualidad, la cual irá sujeta a las monturas de los caballos, para los primeros, y a los arzones, para los segundos.

LA ESCUELA DE GUERRA

Ha publicado el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra la convocatoria para el próximo curso en la Escuela Superior de Guerra, que comenzará el 1.º de Septiembre de 1905.

Las instancias deberán ser promovidas por los aspirantes en Marzo y Abril de dicho año.

El programa contiene las siguientes materias: Literatura castellana, Geografía general, Historia universal y Derecho político y administrativo. Los textos podrán ser los de las Academias militares ó otros que traten las materias con igual ó mayor extensión.

Circulan en Barcelona billetes falsos de cincuenta pesetas, con el busto de Quevedo y pertenecientes a la emisión de 1899. Los billetes falsos están bien dibujados y su estampación es buena por el anverso, no sucediendo lo mismo

en el reverso, pues el dibujo aparece borroso y confuso.

CORREOS

El día 17 salió de Veracruz para la Habana el vapor Alfonso XII.

El mismo día fondeó en el puerto de la Habana procedente de Nueva-York, el trasatlántico Leon XIII.

Según nuestras noticias la escuadra de instrucción en breve fondeará en este puerto para hacer algunas experiencias que le restan, no yendo al Norte hasta más tarde.

DOS CADÁVERES

Hoy ha presenciado esta población uno de esos casos, que impresionan tristemente y que se registran rarisimas veces.

Precedidos por la comunidad de la iglesia del Carmen, han sido conducidos esta mañana a la última morada, a un mismo tiempo, los cadáveres de dos hermanos fallecidos en la tarde de ayer domingo a pocas horas de diferencia el uno de la otra.

El, llamado Juan Riudavets y Riudavets, de 24 años de edad, y su hermana Isabel Mercedes, de 17, domiciliados en la calle de Santa Cecilia n.º 1, ambos víctimas de insidiosa enfermedad, que desde tiempo venía mirando su juvenil existencia.

El cadáver del primero ha sido llevado en el coche fúnebre, viéndose sobre el féretro una corona dedicada a su memoria, por sus parientes y amigos, y el de la segunda lo ha sido en hombros por cuatro serenos, sobre cuyo ataúd iba colocada una corona de flores y lazos color blanco, recuerdo de sus familia y amigos.

Nos ha conolido al presenciar la triste ceremonia, y elevamos al cielo una oración en beneficio de sus almas, deseando hayan sido acogidas por el Altísimo en su misericordia.

Enviamos nuestro pésame a la familia de los finados, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe de la adversidad.

Después de haber pasado, unos días en esta ciudad, mañana saldrá el excelentísimo Sr. Obispo, en dirección al predio Santa Ponsa, propiedad del señor Taltavull, continuado después su marcha hacia Ciudadela.

Agradecemos, con la población toda, la visita que se ha dignado hacer a esta ciudad, el Prelado diocesano, y creemos le ha sido agradable su estancia en la misma, deseándole feliz regreso a su Palacio episcopal, y las bendiciones del Cielo.

En el «Isla de Menorca» ha llegado nuestro amigo y paisano D. Cosme Parpal Marques acompañado de su señora esposa.

Dámosles la mas cordial bienvenida.

Han sido procesados los dos vecinos de Llucesanas, detenidos recientemente a consecuencia de la causa que se sigue sobre falsificación de documentos ó sea billetes del Banco de Ciudadela.

EXTENSION UNIVERSITARIA

Verdaderamente, solo una inteligencia tan vasta como la del Sr. Perez de Acevedo podía abarcar y reunir las conferencias que los señores de la Extensión Universitaria han venido explicando durante el presente curso.

Con tal maestría y tal elocuencia

cumplió su cometido, formando un armónico conjunto de los heterogéneos temas desarrollados por los conferenciantes, que mereció la aprobación y los aplausos del público que llenaba el salón de la escuela de niñas de la calle de S. José; público, en su mayoría, de intelectuales, los cuales se complacieron en saborear las bellezas de fondo y de forma, artísticamente tramadas y galanamente urdidas, que esmaltaron el hermoso discurso del Sr. de Acevedo.

Afortunadamente fué tequigrafada tan bella oración y podremos tener el gusto de ofrecerla á nuestros lectores tan pronto como se halle traducida al lenguaje vulgar, lo cual nos excusa de hacer un extracto que, dada nuestra incompetencia, sería notablemente inferior al original.

Nuestra entusiasta felicitación al ilustrado catedrático que tan magistralmente coronó los trabajos de la Extensión Universitaria en pró de la cultura menorquina.

RECONOCIMIENTO

Noticias de Barcelona recibidas hoy, nos manifiestan que el «Nuevo-Mahónés», antes de entrar en dique el sábado, la comisión de Marina de Guerra, compuesta de Ingenieros Navales nombrada por aquella Comandancia en virtud de órdenes superiores, empezó por hacer un minucioso reconocimiento en la máquina y calderas que encontraron en buen estado.

Al estar en seco el buque la comisión oficial continuó su cometido por los costados, pantoque, eje y hélice; y en su vista parece ha resuelto el cambio de algunas planchas y la colocación de un nuevo eje porta-hélice.

Dicha recomposición debe quedar lista dentro cuatro meses, durante cuyo plazo puede el «Nuevo-Mahónés» continuar prestando sus servicios en el estado que se encuentra.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

SEGUNDA QUINCENA DE JUNIO

Serán generalmente de buen tiempo los siete primeros días de ella exceptuando el 19 y 20, en que habrá mínimos barométricos en la bahía de Vizcaya, Aragón, SO. de la península y Mediterráneo, que producirán tiempo nuboso con alguna lluvia y tormenta en las zonas próximas á los mínimos señalados.

El miércoles, 22, se iniciará en el NO. y N. de Francia y en la bahía de Vizcaya un cambio atmosférico de lluvias y tormentas, que, con ligera intermitencia, durará hasta el 30.

Se descompondrá más el tiempo el jueves, 23, porque aparecerán núcleos de bajas presiones en el Mediterráneo y SO. de la península, ocasionando algunas lluvias y tormentas, particularmente en el Cantábrico, Aragón, Cataluña levante y Andalucía.

El viernes, 24, adquirirán mayor intensidad los mínimos del día anterior, y causarán lluvias y tormentas bastante generales.

Entre el golfo de León y Baleares quedará el sábado 25 un centro de baja presión, que producirá algunos chubascos y tormentas desde el N. y NE. hasta el Centro, con vientos del cuarto cuadrante.

El domingo 26 se complicará más la situación, porque avanzarán hacia el Cantábrico, SO. y S. de la península otras depresiones del Atlántico, que harán aumentar el régimen tempestuoso,

especialmente desde el NO. y SO. hasta las regiones centrales.

El lunes 27 las depresiones del día anterior se hallarán en el O. de Francia y en Argelia, y seguirán desarrollándose lluvias y tormentas, principalmente en la mitad oriental.

Mejorará algo el estado atmosférico el martes 28, pero todavía quedarán en el Mediterráneo superior y en Túnez centros de perturbación, que producirán algunos chubascos y tormentas desde el N. y NE. al Centro.

El 29, por la tarde, se sentirá en la mitad occidental de la península el avance de nuevos mínimos del Atlántico, los cuales se hallarán el jueves 30 en la bahía Vizcaya, centro de España y parajes de Argelia, y causarán algunas tormentas, particularmente en el Cantábrico y regiones centrales.—SFEIJOON.

Y Escobástico hace los siguientes pronósticos:

Días 19 al 22.—Revuelto é inseguro, calor no excesivo, tronadas, viento N. y NO. y luego del E. y NE. Rocho y picado el Atlántico.

Días 23 al 26.—Vientos flojos y variables del E. y SE. Luego, fuertes del O. y SO. Después lluvia de tempestad, las cuales no serán fuertes. En el Cantábrico, galerna.

Días 27 al 30.—Bochorno y tiempo tranquilo y seco. Luego, nuboso y húmedo. Después régimen del NO., rachas fuertes de SO. y moderadas del SE. con oleaje en el Estrecho y agitación en el Atlántico.

Cabelera abundante, barba y bigot's poblados se obtienen pronto usando el PETRO-LEO SANSON.

LAS TARIFAS DE ALCOHOLES

En el Congreso han sido aprobadas las tarifas sobre alcoholes. Hélas aquí:

TARIFA A.—FABRICACION

Número 1. Aguardiente de vino neutro, hectólitro 7'50 pesetas.

Núm. 2. Id. de destilería cooperativa, 5.

Núm. 3. El alcohol de vino neutro, 10.

Núm. 4.—Id. de destilería cooperativa, 7'50.

Núm. 5. Los demás aguardientes y licores, 40.

TARIFA B

Núm. 1. Alcohol desnaturalizado, hectólitro 10'00 pesetas.

Núm. 2. Id. cuando fuera destinado exclusivamente para alumbrado, calefacción ó fuerza motriz, 5.

TARIFA C.—CONSUMOS

Núm. 1. Aguardiente anisado, con ó sin azúcar, el de caña, ron, cognac y ginebra, hectólitro 50'00 pesetas.

Núm. 2. Los demás aguardientes compuestos y licores, 70.

Queda desechada la enmienda que pretendía incluir como alcohol de vino el de orujo.

Los extractores de vinos y licores piden que se reforme el art. 21, que trata de la devolución de derechos á la exportación.

El Ayuntamiento ha acordado en la sesión de hoy celebrar la fiesta de San Pedro Apóstol con los regocijos públicos de costumbre.

También ha acordado que la banda municipal toque todos los jueves de nueve á once en el paseo de la Explanada, empezando el jueves próximo.

Han llegado hoy de Barcelona el señor A calde de esta ciudad; y el Senador del Reino Sr. Olives y Magarola de Barcelona y Madrid.

Bienvenidos sean.

ESCUADRON

DE LOS CASTILLEJOS

Quien desee adquirir el estiercol de los caballos acuartelados en la rampa de la Abundancia, puede presentar proposiciones al Capitán de dicha fuerza en el expresado cuartel donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones á disposición del público hasta el 30 del actual.—Mahon 18 de Junio de 1904.—El Ayudante, Francisco Alonso.

El Bien Público

POR TELEGRAFO

Madrid 19.

Melilla.—Comunican de Tánger que llegaron los cautivos exigidos por el bandido Raisuli.

Se confía en que pronto quedará solucionado el conflicto, poniendo en libertad á los secuestrados.

Madrid 19.

Valladolid.—Llegaron los señores Lerroux y Junoy, siendo esperados en la estación por numeroso gentío que les aclamó.

La muchedumbre los acompañó hasta el Casino Radical, vitoreando á Salmeron y á la Union Republicana, y obligándoles á salir al balcón.

Después se celebró un mitin en el teatro de la Comedia, que se hallaba atestado de gente.

Muchas personas quedaron en la calle.

El Sr. Junoy dedicó un recuerdo al muchacho que mató al guardia civil en los últimos sucesos.

Saludó á Castilla en nombre de su hermana Cataluña.

Ensalzó la República, cantando sus excelencias é invitando á los republicanos á que se unan.

El Sr. Lerroux arremetió contra el caciquismo, saludando después á Castilla.

Dijo que combatirá la República si no es radical en las cuestiones políticas y sociales.

Dijo que la bandera negra significa la guerra para combatir por la verdad y por la justicia.

Habló después D. Emilio Rodríguez, comenzando por combatir el caciquismo castellano, iniciado por D. Germán Gamazo.

Abogó por los procedimientos radicales.

Hablaron además otros oradores, espresándose en los mismos tonos violentos que los anteriores.

El acto terminó con mucho orden y en medio del mayor entusiasmo.

Madrid 19.

Londres.—Cada vez estrechan mas los japoneses el cerco á Port-Arthur.

Madrid 19.

Londres.—Comunican de Port-Arthur que circula con insistencia el rumor de haber ocurrido graves desórdenes en Heningosas.

Madrid 19.

El miércoles empezará en el Senado la discusión del proyecto sobre alcoholes.

Intervendrán los Sres. Calvetón, Labra, Reinoso, Bushel y otros, que presentarán varias enmiendas y pedirán votaciones nominales, sin llegar á la obstrucción.

Madrid 20.

Han llegado á Bakava tres barcos con los supervivientes del buque «Kassound Maru».

Siguen los japoneses dando sucesivos ataques á Port-Arthur, preparando al propio tiempo baterías de sitio.

Madrid 20.

San Petersburgo.—Se cree que cambiará el aspecto de la guerra.

Las operaciones de la escuadra de Vladivostok, y las reparaciones que se efectúan en los buques de Port Arthur, han reanimado el espíritu público.

Madrid 20.

El Ministro de Gracia y Justicia ha firmado los nombramientos de

Dean de la Catedral de Menorca á favor del M.ltre. Sr. D. Manuel Abarrola, y Canónigo de la de Salamanca á favor del Sr. D. Tomás Redondo.

Madrid 20.

Lotería.—Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

30814—150.000 pesetas

23125— 70.000 »

23823— 35.000 »

Con 3 000 pesetas

12946 22330 24017 28147

17823 24429 17597 7455

20093 15527 28043 37900

26286 21186 30706 25710

3182 5831 15985 830

31271 1297 13736

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 20.—9'30 m.

«Menorquin» fondeado á las siete sin novedad.—Cabot.

ANTIGÜEDADES

El representante de la casa M. G. de Eiris de Madrid compra á grandes precios toda clase de objetos antiguos consistentes en muebles de todas clases Abanicos, Joyas, Telas, Relojes de sobremesa y de caja, Cuadros, Retablos, Retratos Tallas, Grabados, Figuras de porcelana, Jarros y Floreros idem, Evillas de pedrería falsa y fina, etc.

Se recibirán los avisos calle Nueva, 25. También pasará dicho señor á los predios donde se tenga algún objeto de este ramo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Silverio, Inocencio y Florentina.

Santo de mañana.—Stos. Luis Gonzaga y Raimundo obispo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 18.—4 t.

4 por ciento interior.	77'05
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Idem 5 por ciento.	96'95
Carpeta provisional amor	00'00
Acciones Banco España.	486'75
Comp. Arrend. Tabacos.	429'00
Paris á la vista.	38'40 á 00'00
Londres á la vista.	00'00 á 00'00

PUBLICACIONES RECIBIDAS

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

El que quiera formar una idea completa y poseer un recuerdo digno de conservarse de lo que ha sido la Exposicion de Bellas Artes de este año, no necesita recurrir á otro catálogo ni resumen sino al magnífico número que á este asunto dedica esta semana «Blanco y Negro». En él se contienen las fotografías de todas las obras premiadas y un estudio crítico de la Exposicion en general. Los grabados, á dos tintas, son de absoluta claridad y de gran finura.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

D. Eugenio Rodriguez; un Capellán Castrense; Juan Grau; Antonio Castelló; Francisco Bombardó; Francisco Albertí; Manuel Matías; Sebastian Taltavull; Juan Gelabert é hijo; Marcelino Longos; José Pascual; 11 individuos de tropa; Angel

Mir; Miguel Pons; Juan Pons, y José de Olives, esposa y sobrina.—Total, 29

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoll 20.—8 m.

Barómetro 755'6; viento SE. galeno; mar llana; cielo acalajado; horizontes calmosos.

Solucion al geroglífico del número anterior:

JAÉN

Solucion á la charada del mismo número:

CALavera

La Marítima

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Por las fiestas de San Juan realizará el vapor «Nuevo Mahonés» limpio de fondos, un viaje de recreo á Ciudadela saliendo de Mahon el Jueves 23 del actual á la una de la tarde y emprendiendo el regreso el sábado 25 á las tres de la madrugada. Regirán los precios siguientes de ida y vuelta:

1.ª cámara, 8 pesetas.

2.ª idem, 6 id.

Sobre cubierta, 4 id.

El pasaje tendrá derecho de pernoctar á bordo pudiendo ocupar los pasajeros de tercera clase, los entrepuentes del buque.

También habrá á bordo servicio de fonda á los precios de tarifa.

Una banda de música amenizará la expedición.—Mahon 15 Junio 1904.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Imp. de M. Parpal

LOS

mejores y mas puros aceites de oliva son los de la marca Regás de Barcelona.

Se hallan en todos los buenos establecimientos de esta Isla.

Su representante en esta ciudad los vende á los siguientes precios:

Aceite corriente el litro	1'20 Ptas.
Aceite corriente superior id.	1'40 »
Aceite fino id.	1'60 »
Aceite extra fino id.	1'80 »
Aceite Virgen id.	2'00 »

El aceite de oliva extra-fino virgen Regás, oportunamente se despachará enbotellado.

LA COLONIAL

DE

JOSE RIUDAVETS

PLAZA DEL CÁRMEN, 17.—MAHON

M. C. Butsems y Fradera

PROVEEDORES DE LA REAL CASA.—BARCELONA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos-Piedra Artificial

Granito Artificial y de Mosaicos Romanos y Venecianos

A los propietarios que deseen efectuar algún encargo se le hace descuento.

Para encargos y catalogos ilustrados, dirigirse al representante en Menorca, D. Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10.—Mahon.

PARA VENDER

Lo están las casas siguientes:

Una en Mahon calle San Jorge, núm. 28.

Dos en Villa-Carlos; una calle de la Iglesia, núm. 13 y la otra calle Mayor, núm. 90.

Informes: Dr. Orfila, núm. 10.

APRENDIZ

Se necesita uno de 13 á 15 años.

Calle Arrabaleta, 23.

3-3

LA VITÍCOLA CATALANA
de Francisco Casellas

BARCELONA.—Balsas de S. Pedro, 1, 1.ª

Novedades vitícolas, hortícolas y de jardinería.

Casa fundada en 1876 premiada con ocho medallas, oro, plata, bronce y grandes diplomas de Progreso y Mérito.

Primer premio objeto de Arte otorgado por el Gobierno francés en el Concurso internacional de Auch (Francia).—Septiembre de 1902.

Cultivo especial de cepas para uvas de lujo en parrales y macetas por procedimiento práctico y exclusivo de la Casa primera coleccion en España.

Calómetros para analizar terrenos máquinas Cuchillos Kunde para hacer injertos y utensilios varios.

Pulverizador automático Muratori el mas perfeccionado, premiado, económico y adoptado.

Abonos Concentrados G. Truffaut en tabillas y cápsulas especiales para cepas en tiestos plantas de follaje ornamental y para flores.

Gran Album Catálogo Descriptivo adornado con muchas fotografías nuevas y fotograbados, precio: 1 peseta.

Para Catálogos é instrucciones dirigirse á D. Luis Gimier y Darder, Infanta, 10.—Mahon.

2-6

LÓPEZ HERMANOS

MÁLAGA

Criadores y exportadores de vinos y fabricantes de anisados y licores

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA

Vinos finos de Málaga, Jerez y otros varios.—Licores fabricacion española y estilo extranjero.—Jarabes para refrescos.—Unicos fabricantes del incomparable Anís Moscatel.

Para muestras y nota de precios dirigirse á nuestro representante D. Luis Gimier y Darder, Infanta, 10.—Mahon.

5-6

PARA ALQUILAR

Lo está el piso bajo de la casa calle del Castillo, núm. 44.

Informes: Castillo, 110.

3-3

NODRIZA

Se necesita una en la calle de la Plana, n.º 72.

2-3

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

BEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestion del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4 —Barcelona.



SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat

drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosament litografiada conteniend 12 papers. Era preparar 12 litres d'aygua.—Demánise en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plaça del Angel-Reynald Hereros. Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9. Gracia, y principals.

A MAHO, LOS SENORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU